

ОТЗЫВ

научного консультанта д.м.н., доцента Маликова М.Х. на диссертацию соискателя кафедры хирургических болезней №2 им. академика Н.У. Усманова ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Каримзаде Гуландом Жанговаровны «Хирургическая реабилитация больных с тяжелыми повреждениями предплечья и кисти и их последствиями» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17-Хирургия.

Хирургическое лечение больных с тяжелыми повреждениями предплечья и кисти и их последствиями, представляется весьма актуальной. Анализ литературы показывает, что к этой проблеме интерес растет во всем мире.

Травматические повреждения структур предплечья и кисти и их последствия являются одной из наиболее часто встречающейся и сложной проблемы реконструктивной микрохирургии. Сложности проблемы связаны с сочетанным характером повреждения, когда, наряду с повреждением сосудисто-нервных пучков и сухожилий, отмечается сопутствующий перелом костей и образуется обширный дефект покровных тканей. Вместе с тем, нередко на этапах оказания первичной помощи допускаются ряд диагностических и тактических ошибок, которые являются частыми причинами позднего поступления пострадавших в специализированный центр. Наряду с этим, объем неадекватно оказанной помощи также может усугубить как тяжесть состояния пострадавших, так и саму конечность.

Реконструкция травматических повреждений и последствия травм конечности является одной из сложных и нерешенных задач современной хирургии. Высокий уровень травматизма дистальных отделов верхней конечности, достигающим от 30 до 71 % от всех травм является частым фактором развития инвалидизации пострадавших. Учащение производственного и дорожно-транспортного травматизма, сопровождающиеся инвалидизацией пациентов, нередко встречается среди лиц молодого и работоспособного слоя населения.

Высокая частота неудовлетворительных результатов при первично-восстановительных операциях обусловлены не только тактическими ошибками при оказании помощи, но и исходно тяжелой степенью травмы, а также неадекватно оказанной специализированной помощью на этапах лечения и позднем поступлении пациентов.

Наиболее сложные ситуации возникают, когда травме сопутствуют дефекты покровных тканей. Хирургическое лечение этих пациентов требуют применения поэтапных методов реконструкции. Нередко при этом возникает необходимость применения сложносоставных комплексов тканей для воссоздания полноценного покрова, что имеет немаловажное значение для получения функции восстановленных сосудисто-нервных пучков. При этом восстановление сосудисто-нервных пучков с устранением дефектов мягких

тканей путем внедрения прецизионных микрохирургических вмешательств, считается наиболее перспективным в решении данной актуальной социально важной проблемы.

Таким образом, многие аспекты проблемы реконструкции предплечья и кисти при травмах и их последствиях требуют дальнейшей разработки и усовершенствования методов операции. Отсюда возникает необходимость дальнейшего изучения концептуальных аспектов данной проблемы, на решение которых направлена выбранная научно-исследовательская работа.

Диссертация содержит весьма ценные рекомендации и положения, необходимые для клинической практики. Многие положения диссертации являются новыми, имеющие важное научное и практическое значение.

В ходе работы над диссертацией Карим-заде Г.Д., выполнила все мероприятия индивидуального плана работы соискателя. В процессе самостоятельной работы она проявила способность самостоятельно ставить и решать сложные научно-практические задачи по диагностике, хирургического лечения и реабилитации больных с травмой верхней конечности и их последствий. Соискатель активно повышает свой научный уровень, много и плодотворно работает с литературой, критически осмысливая её основные положения, показывает высокую работоспособность и настойчивость в достижении цели, инициативность и ответственность. За годы работы над диссертацией Карим-заде Г.Д. сложилась как зрелый научно-практический работник. В коллективе пользуется заслуженным авторитетом.

Считаю, что по своему научному уровню и личным качествам Карим-заде Г.Д. достойна присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Научный консультант:
доктор медицинских наук,
доцент



Имзаи/подпись	<i>М. Х. Маликов</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ РҶУ	
1 НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
03 . 10	<i>М. Х. Маликов</i>
	2023 г/г